



04:56

准备发车的李建龙师傅和同事进行工作交接(2月27日摄)。



07:25

周一早高峰,燕郊一公交站前,乘客有秩序地站成一排候车(3月2日摄)。



10:50

在北京和河北交界处的检查站附近,多辆818路遭遇不同程度堵车,有人弃车步行通过检查站(3月2日摄)。



12:42

去往北京方向的检查站,工作人员依次对每位乘客测量体温后,进行个人信息登记(2月25日摄)。



17:51

818路公交车北京始发站郎家园站,乘务管理员帮助一位残疾乘客上车(2月27日摄)。



19:17

818路总站食堂,工作人员在打饭,疫情期间,他们采取分时分段的就餐方式(2月27日摄)。



更多精彩扫码关注



## 北京:疫情下的818路公交车

本报记者 杨登峰 摄影报道

疫情之下,复工复产,出行问题如何解决?在北京和中国人口第一大镇——河北燕郊之间,818路公交车每天往返两地,解决上万人次的出行问题,这也是目前连接京冀之间唯一一趟跨省公交。

2月27日凌晨,河北省三河市燕郊镇燕昌路,昏暗的路灯尽头是一个偌大的停车场,黑黢黢的夜色下有几棵大树影影绰绰,这里远离高楼林立的居民区,一片静谧,此时的气温只有零下1摄氏度。

4时30分,公交司机廉春利准时出现在了调度室。因为疫情,他从2月7日上班以来,还没有休息过,也没有回过家,每天上班要比往常早到20分钟。

领口罩、量体温、班前测酒、表格签字、班前宣誓,按规定执行完出车前工作流程后,他拎起自己的大茶杯,穿过整齐排放的一排公交车,走到自己的车辆前,借着手机的手电筒,进行车辆轮胎、机油、燃油等16项出车例检。热车过程中,负责消毒的工作人员上车进行清洁、消毒。

5时10分,第一趟从河北燕郊开往北京CBD的跨省公交818路准时出发了。

受新冠肺炎疫情影响,为配合河北省疫情防控需要,从1月28日起,北京市公交集团运营的28条跨省点到点直达线路,全部暂停运营。随着复工复产,为保障企业员工及市民出行需要,2月3日,河北省与北京市联合实施《跨京冀公交线路恢复运营工作方案》,率先恢复三河市(燕郊)至北京客运班线,平时由燕郊进京的公交线路多达15条线路,现在暂时只恢复了一条,818路是目前唯一一条运营的京冀跨省公交。

首趟818路刚驶出200多米,就到了第一站——天洋城总站,上来了当天公交的第一位乘客——戴着口罩、一次性手套、全副武装的刘女士。测完体温上车后,刘女士一直在低声和8岁的儿子通电话,因为疫情,孩子没有上学,作息时间和父母一样,早晨4点半就醒了。刘女士在北京亦庄一生产阀门的企业工作,跨省上班已经11年。“我以前老坐家门口的814路,现在只有818一趟了,就让我老公开私家车送我过来。虽然麻烦些,但不至于花几十块钱去拼车,还安全。”

20多分钟后,公交抵达潮白人家站,在这个庞大的居民社区门口,借着汽车车灯,老远看见带着口罩排队的人向车门前涌来。疫情期间,每趟公交车都按核载的50%运营,该车已满员,不再上人。这样的场景,等车的乘客看来早已习惯,就地静声等候。车还未开走,紧跟在廉师傅后边就来了两辆818路。

特殊时期,车队安排专人在重点站台执勤,等车的人多了,就会通知调度员加快发车频次。尤其在上下班高峰,还会有备车在人多的站点就地待命,随时出发。

驶入北京界,上了高速,汽车后排的窗户有冷风吹进来,有乘客开始往前排挪。廉师傅透过后视镜,提高嗓门提醒大家:戴好口罩,不要关闭车窗,车内人员不要集中,要保持车内空气流通。

燕郊虽属河北省,但与北京市通州区仅一河之隔,距离北京天安门只有30多公里,并且房价远低于北京,成为许多北京上班族选择的居住地。近些年,燕郊人口不断上升,一度成为全国人口第一大镇。这些人中,在燕郊生活居住、在北京工作的大约有数十万人。每天上班,除了私家车和拼车外,只能靠公交。

早晨6时40分,天刚蒙蒙亮,抵达北京

不断增加,818路出车数由2月3日复线时的6部运营车增加至目前的100部,日发车次由68车次增加至410车次,运送人数由千人次增至近万人次。

2月27日下午6时,地处北京CBD的郎家园车站,邮递员杨春宇没有坐即将开动的车,而是等了三分钟后的下一趟,坐在了司机李晨云身后的位子上。“2003年的非典我经历过,今年这疫情就没有那么恐慌。过年到现在一直在上班。”杨春宇在车站不远处的嘉里中心做邮递员的工作,以前住在离嘉里中心不远处的红庙北里,两年前搬到了30多公里外的燕郊。因为当时在北京城里住的60平方米的房子房租要从4000元涨到6000元,根据多方考量他选择了燕郊,96平方米的房子房租只要2700元,代价是以前每天骑车几

分钟的上班路程,现在需要坐1个半小时的公交车。“其实也没觉得远,有时公交比自己开快,因为高峰期它可以走公交专用道。跑得次数多了,就习惯了。”

3月2日是周一上班高峰日,许多单位开始复工复产,跨省上班的人逐渐多了起来,同时,北京加强了到京车辆的检查,导致早高峰时段检查站附近大面积堵车。李晨云师傅下午8时30分出的第二趟车,因为拥堵,到终点站时已是中午12时,上了个厕所就匆忙返回,到达燕郊总站时是下午1时,一路没吃没喝一口。“周一肯定堵,都习惯了。干我们这行就这样,有时回来都两三点了,没办法,得克服。”李晨云说。

3月4日,818路的客运量达到10025人次,这是从2月3日恢复运营以来首次破万。



3月2日上午,燕郊潮白人家公交站前,迎着朝阳等车的乘客。



3月2日上午,燕郊一公交站前,一位全副武装的乘客擦拭起雾的护目镜。



2月27日,一位下班的司机经过818路总站停车场,远方的高楼是燕郊超大型社区天洋城。

←2月27日中午,818路公交行驶在通畅的京通高速路上,远方的大楼是北京地标建筑——中国尊,818路终点站就在中国尊附近。